AKISKANLAR MEKANIGIi

SORU 1: Sekilde goriilen dairesel kesitli diisey bir tiipte 20°C’deki suyun kapiler yiliksekliginin 1
mm’den az olmasi i¢in gerekli olan minimum yaricap degeri nedir? (20°C’de su i¢in yiizeysel

gerilme o =0.0728 N/m?) (Munson and Young, 1998)

SORU 2: 20 °C’de su iki levha arasinda akmaktadir. Hiz dagilmi u=10(0.01y-y?) m/s ile
verilmistir, burada y alttaki duvardan mesafeyi gostermektedir.

a) Levhalar arasindaki mesafeyi bulunuz.

b) Levhadaki kayma gerilmesini bulunuz.

c) Levhadan 20 um mesafedeki kayma gerilmesini bulunuz.

d) Kayma gerilmesinin sifir oldugu mesafeyi bulunuz.

e) Maksimum hizin meydana gelecegi mesafeyi bulunuz.

SORU 3: 10 cm ¢apinda 50 cm uzunlugunda bir mil 10.02 cm ¢apl silindir yuva i¢inde hareket
etmektedir. Mil ile silindir arasinda kinematik viskozitesi 9.25x10° m?/s ve yogunlugu 0.88 olan
yag mevcuttur (Yiiksel, 2005).

a) Hizin lineer degistigini kabul ederek milin 0.5 m/s sabit hizla hareket edebilmesi icin gerekli

kuvveti hesaplayiniz.



b) Eger bu mil silindirin i¢cinde merkezi olarak sabitlenirse ve 1200 devir/dak hiz ile dénerse mili

dondiiren momenti hesaplayiniz.
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SORU 4: Sekilde goriilen saft bir silindir igerisinde 300 devir/dak hizla donmektedir. Safti

dondiirecek momenti bulunuz. Silindir ile saft arasindaki agiklik 0.2 mm ve yagmn viskozitesi

1 =0.0814 Ns/m? *dir (Khan, 1987).
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SORU 5: Sekilde goriilen egimli levha iizerinde ince bir gliserin tabakasi asagi dogru akmaktadir.
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Hiz profili 5 =2 P ifadest ile verilmektedir. Burada u tabandan y kadar mesafedeki hiz, U ise
h derinliginde su ylizeyindeki hizdir. h= 7.5 mm ve a =20° i¢in su yiizeyindeki hiz1 (U) bulunuz
(Gliserinin dzgiil agirhigimi yeq, =12340N /m°ve dinamik viskozitesini z=1.49Ns/m?* olarak

aliniz) (Munson and Young, 1998).




SORU 6: Aralarinda 1.5 cm mesafe bulunan birbirine parelel iki levha arasinda dinamik viskositesi
u=0.05 kg/ms olan yag konulmustur. Usteki levhadan 0.5 cm alttaki levhadan 1.0 cm mesafede
olmak iizere yerlestirilen 30x60 boyutlarindaki ¢ok ince bir levha 0.4 m/s hizla ¢ekilebilmesi igin

gerekli kuvveti bulunuz.
 Sabit Plaka
LLLLLLLLLLLL LIS LLLLLLILLLLLLL L LS

0.4 m/'s
>

TETTTTTTT T T T 7 7T 77777777777

SORU 7: Sekilde goriilen agirlik silindir igersinde sabit bir hiz ile dliismektdir. Silindir ile agirlik
arasindaki yag tabakasi icinde hiz dagilimi U=-320r+2000r*(m/s) esitligi ile veriliyor, burada r

metre cinsinden 3 eksenden olan radial uzaklig1 iafde ettigine gore yagin viskozitesini bulunuz.
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SORU 8: Sekilde goriilen 7.5 cm ¢apinda bir mil silindir igerisinde 0.1 m/s sabit hizla hareket
etmektedir. Milin hareket etmesi i¢in gereken kuvvet 90 N ise akigskanin viskozitesini hesaplayiniz.

Silindir ile mil arasindaki agiklik 0.075 mm’dir (Streeter, 1966).
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AKISKANLARIN STATIGI

SORU 1: 50kPa basinca denk gelen su kolonu yiiksekligini, karbon tetraklorid kolonu yiiksekligini
ve civa kolonu yiiksekligini bulup karsilagtiriniz. ) (Munson and Young, 1998)

(7/su = 981kN / m3 ' ykarbontetaklorid = 156kN / m317/civa :133kN / m3)

SORU 2: Kapal1 bir tank kismi olarak gliserin ile doldurulmustur. Eger tank i¢indeki hava basinci

41.37KN/m? ve gliserinin derinligi 3.048m ise tank tabaninda olusan basing ne olur?

(¥ giiserin =12.348kN/m*) (Munson and Young, 1998)

SORU 3: Bir pompanin su alan tarafinda Bourdon basing aleti 28.728 kN/m? emme basinci
olgmektedir. Eger yersel atmosfer basinci 101.356 kN/m? ise, bu noktadaki mutlak basing ne olur?)

(Munson and Young, 1998)

SORU 4: iki boru hatt1 arasindaki basing farkin1 dlgmek igin sekilde gosterildigi gibi bir civali

manometre kullanilmaktadir. Ozgiil agirhig =8.326 kN/m?® olan mazot A borusunda ve 6zgiil

7mazot

agirhig =8.955kN/m°®olan motor yag1 B borusunda akmaktadir. Sekilde gdsterildigi gibi

ymotoryaga
motor yagi i¢inde hava cepgigi olusmustur. A’daki basing 105.49kN/m? ise B’deki basinc1 bulunuz.
(7 =133kN/m?*) (Munson and Young, 1998)
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SORU 5: Sekilde goriildiigii gibi 2 rezervuar arasma yogunlugu d=0.8 olan yag igeren bir
manometre yerlestirilmistir. Karbontetraklorid igeren soldaki kapali tank 62.055kN/m? basing
altindadir. Suyla dolu olan sagdaki tank ise atmosfer basinci altindadir. Sagdaki tanktaki (h) su

derinligini bulunuz. (¥, vometradory = 15-6KN/m?, Y yeg =0.8x9.81=7.848kN/m?) ) (Munson and
Young, 1998)
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SORU 6: Bir tank ve manometre tiipii 6zellikleri asagida belirtilen 3 farkli siv1 ile doldurulmustur.
3 no’lu akiskanmn yogunlugunu (d,) bulunuz. (y, =9.803kN/m?, p, =0.825t/m®) (Munson and
Young, 1998)
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SORU 7: Sekilde goriilen kapali tankin A ve B bolmeleri hava ve yogunlugu 0.6 olan bir siv1 ile
doldurulmustur. A¢ik hava basinci 101.25 kPa ve sol taraftaki tanktaki alet okumasi 3.4475kPa ise

h manometre okumasini bulunuz. (Havanin agirlig1 ihmal edilecektir) ) (Munson and Young, 1998)
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SORU 8: 18 m uzunlugunda, 7 m genisliginde, su derinliginin 2.5 m oldugu bir yiizme havuzunun

sonunda hidrostatik basing kuvvetini ve yerini hesaplaymiz. (Munson and Young, 1998)
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SORU 9: 7 m uzunlugundaki kapali tank sekilde gosterilmistir. Etil Alkol bulunan tanktaki hava
basinci 40 kPa’dir. Tankin ABCDEF duvarina etkiyen toplam hidrostatik kuvveti bulunuz.

(Ve = 7-74KN/m*) (Munson and Young, 1998)




SORU 10: Iginde benzin bulunan agik tankin dik kenarma 0.9 m ¢apinda plaka yerlestirilmistir.
Benzinden dolay1 etkiyen kuvvet plakanin agirlik merkezinden 0.08 m asagiya etkidigine gore

plakanin agirlik merkezinin bulundugu su derinligi (h,) nedir? (Munson and Young, 1998)
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SORU 11: Uggen seklindeki bir kapak acik tankin tabania yerlestirilmistir. Kapak yatay eksende
AB yatay1 boyunca mafsallanmistir. Kapak {izerinde olusan hidrostatik kuvvetten dolayr olusacak

momenti hesaplaymiz. (Munson and Young, 1998)

Diizey duvar

Kapak

SORU 12 Kesiti ve dnden goriiniisii sekilde verilen sistemde su diisey bir kapak vasitasiyla
tutulmaktadir. Kapak yatay bir mil {izerine monte edilmistir. Buna gore;

a) Tanktaki su seviyesinin kapagin {ist hizasinda olmasi durumunda, kapagin milin iizerindeki
dikdortgen kisminda ve altindaki yarim daire seklindeki kisminda olusacak hidrostatik
basing kuvvetlerini bulunuz.

b) Su derinliginin ayn1 kalmas1 kosuluyla kapagin yarim daire seklindeki kisminda etkili olan
hidrostatik basing kuvvetinin mil eksenine gore yaratacagi momenti bulunuz. (Munson and

Young, 1998)



HY]
[hp = w + hGJ (I yarim daire = 0,1098><r4 ; hG,yarlm daire =4I'/3TC)
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SORU 13: Sekilde gosterildigi gibi radyal kapak barajin en iist noktasina yerlestirilmistir. Yiizeyin
yarigapt 6.7 m ve uzunlugu 11 m’dir. Kapagin A noktasina mafsal yerlestirilmigtir. A noktas1 C

noktasindan 3m yukaridadir. Kapaga gelen kuvveti bulunuz. Bileske kuvveti eksenden gecer mi?

Agiklaymiz. (Munson and Young, 1998)
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SORU 14: Sekilde goriilen 1.2 m genisligindeki kapak C noktasindan mafsallidir. Kapagin agirligi
80 kN olduguna gore A noktasindaki reaksiyon kuvvetini hesaplaymiz. (Munson and Young, 1998)
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SORU 15: Tank duvarn sekildeki gibidir. Sekle dik derinligi 1.2 m olan AB yiizeyine etki eden
yatay ve diisey kuvveti bulunuz. (Munson and Young, 1998)
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SORU 16: Sekilde goriilen silindirin igersinde hava, yag ve su bulunmaktadir.Sekildeki manometre
yagin iizerindeki hava basmcinin 25 kN/m? oldugunu gostermektedir. O halde silindirin yiizeylerine

tki edecek hidroststik basing kuvvetini bulunuz.Yagin 6zgiil agirhigi 8 kN/m* diir.
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SORU 17: Sekilde goriilen su dolu kap su yiizeyi yatayla 40° lik ac1 yapacak sekilde sabit a
ivmesiyle y dogrultusunda ¢ekilmektedir. a ivmesinin degerini belirleyiniz (Munson and Young,
1998).




SORU 18: 0.6 m capl iistii acik bir tankta 0.9 m derinliginde su vardir. Diisey ekseni etrafinda 160
dev./dak. dondiiriilen bu tankta suyun tagmamasi i¢in yan duvarlarin sahip olmasi gereken minimum

yiiksekligi belirleyiniz (Munson and Young, 1998).
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SORU 19: 1 m capl iistii agik bir tankta 0.7 m derinliginde su vardir. Bu tank diisey eksen etrafinda
dondiiriiliiyor. Olusacak olan egri hangi agisal hizda tankin tabanmna ulasir (Munson and Young,

1998).
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SORU 20: Sekildeki U-tiip kismen su ile doludur ve a-a ekseni etrafinda déonmektedir. Tiipiin
tabanindaki A noktasinda suyun buharlasmaya baslayacagi agisal hiz1 bulunuz. (Pb,su = -101.55
kN/m?) (Munson andYoung, 1998)
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SORU 21: Sekilde gériilen yiizen dubanin 6zgiil kiitlesi 900 kg/m? ‘tiir. Bu duba 150 kN’luk bir
yiik tasimak zorundadir.
a) Dubanin ne kadar derinlige kadar batacagim bulunuz, deniz suyunun 6zgiil agirligi 1.09 kg/m3
aliniz.
b) Eger bu duba 6° yan yatarsa dubanin denge konumunda kalip kalmayacagini belirleyiniz.

C) Metasantrik yiiksekligi ve bu dubay1 devirmeye ¢alisacak momenti bulunuz.
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AKISKANLARIN DINAMIGI

SORU 1: Sekilde goriilen sistemde h ve H manometre okumalarini hesaplaymiz. Suyun

viskozitesini ihmal ediniz. (Munson and Young, 1998)

=0.6 my's

SORU 2: Sekilde goriilen sistemden gecen debiyi hesaplaymiz. Suyun viskoziteini ihmal ediniz.
(Munson and Young, 1998)
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SORU 3: A ve B manametrelerindeki basing okumalar1 ayn1 olduguna gore daralan kesitteki D

capini1 bulunuz. Suyun viskozitesini ihmal ediniz. (Munson and Young, 1998)

SORU 4: Sekilde goriilen sistemde, merkezinde 20 mm ¢apli dairesel bir delik bulunan 300 mm
capl dairesel bir levhaya hizi 40 m/s ¢ap1 80 mm olan bir hava jeti etki etmektedir. Sistemin

merkezinde bulunan delikten ge¢en havanin hiz1 40 m/s’dir. Sisteme etki eden reaksiyon kuvvetini

bulunuz. Suyun viskozitesini ihmal ediniz. py,,, =1.225 kg/m3 (Munson and Young, 1998)
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SORU 5: Igerisinden su akmakta olan sekildeki sistem 2 ve 3 kesitlerinden atmosfere acildigina
gore F kesitindeki flanga etki eden kuvvetin x bilesenini bulunuz. Sistem yataydadir. Suyun

viskozitesini ihmal ediniz. (g=10m/s?) (Munson and Young, 1998)
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SORU 6: Sekilde goriilen sistemde akim ikiye ayrilarak atmosfere agilmaktadir. Ayrilma
bolgesinde meydana gelen reaksiyon kuvvetinin bilesenlerini bulunuz. Sistem yataydadir. Suyun

viskozitesini ihmal ediniz. (Munson and Young, 1998)

V=15 nm/s
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Problem 7: Water flows in a branched pipe system with given directions as seen in Figure. Water
flows 12m/s velocity in pipe (2) which is opened to the atm. at the end of the system. Velocity of
this flow measured in pipe (3) as 9 m/s. According to given information;

a) Find the magnitude and direction of the force that the flow exerts on the pipe.

b) Calculate the normal and shear stress acting on pipe (1). Find the bending moment  1m

behind the junction point for this pipe. (Yiiksel, 2016)
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SORU 8: Sekilde goriilen tanktan su sifonlanmaktadir. Debiyi ve A durgunluk noktasindaki basinci
belirleyiniz, (Munson and Young, 1998).
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SORU 9: Serbest akiskan jeti sekilde goriildiigii gibi bir kamaya ¢arpmaktadir. Akimin bir kismi 30
lik ag1yla saparken, geri kalan kismi1 ayn1 dogrultuda devam etmektedir. Kamayi yerinde tutmak i¢in
gereken yatay ve diisey kuvvetler sirasiyla Fy ve Fv dir. Agirlik kuvveti ihmal edilebilir ve akimin

hizi1 sabit kabul edilirse Fu/Fv orani ne olur? (Munson and Young, 1998).
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SORU 10: Sekilde goriilen siirtiinmesiz tekerlekler {izerindeki 4 arag¢ sadece x dogrultusunda
hareket edebilmektedir ve baslangicta hepsi hareketsizdir. Tiim araglarin giris ve ¢ikislarinda
atmosfer basinci vardir ve akim sikisamaz kabul edilmektedir. Araglarin igerigi bilinmemektedir.
Akim serbest birakildiginda araclardan hangileri saga hangileri sola dogru hareket eder?

Agiklayinmiz. (Munson and Young, 1998).
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SORU 11: Su sekilde goriilen arabaya monte edilmis tanktan kararl olarak bosalmaktadir. Su jeti
tank lizerindeki nozuldan ¢iktiktan sonra bir bagka arabaya bagli olan bir kanada ¢arpmaktadir.
Arabanin tekerlekleri siirtlinmesiz ve akiskan viskoz olmayan akigskandir. (a) tanktan ¢ikan suyun
hizin1 V1 ve arabayi terk eden suyun hizin1 V2 belirleyiniz. (b) A halatindaki gerilmeyi belirleyiniz.
(c) B halatindaki gerilmeyi belirleyiniz. (Munson and Young, 1998).

Nozul Alan1 = 0.01 m2

Yatay serbest jet

A halati B halati

SORU 12: iki boyutlu bir acik kanalda akmakta olan su egimli bir plaka tarafindan sekilde
gosterildigi gibi yonlendirilmektedir. (1) kesitindeki hiz 3 m/s ise plakayr yerinde tutmak igin
uygulanmasi gereken kuvvet (birim genislik i¢in) ne olmalidir? (1) kesitinde hidrostatik basing
dagilimi kabul ediniz ve (2) kesitinde akim serbest jet gibi davranmaktadir. Siirtiinme etkilerini

ihmal ediniz. (Munson and Young, 1998).
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SORU 13:

00

Uzunlugu 2 m, kalinligi 25 cm olan bir levha 15 °C’deki su igerisine uzunlugu boyunca

yerlestirilmistir. Suyun ortalama hizi1 5 m/s olduguna gore levhanin diren¢ kuvvetini belirleyiniz

(Khan, 1987).
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SORU 14: 0.051 m ¢apl bir kiirenin 6zgiil agirligi 2042 N/m* diir. Bu kiire bir kablo ile sekilde
goriildigli gibi nehir tabanina baglanmistir. Kiirenin direng katsayist 0.5 ise nehrin hizini

belirleyiniz. Kablo direncini ve agirligini ihmal ediniz. (Munson and Young, 1998)

60

SORU 15: Agirligi 12 N olan bir ugurtmanin yiizey alam1 0.8 m?’dir. Riizgar hiz1 8.6 m/s iken
ucurtma ipindeki gerilme 35 N’dur. Ip yatayla 45° a¢1 yapmaktadir. Havanin 6zgiil kiitlesi 1.18
kg/m®diir. Diren¢ katsayisini ve kaldirma katsayisini hesaplaymiz (Hamill, 1995) .

AKISKANLARIN KiNEMATIGI

1) Belirli bir akim alanina ait hiz dagilim1 asagida verilmistir.
V =3yz2i +xzj + yk
Bu akim alani1 i¢in ivme bilesenlerini belirleyiniz. (Munson B.R., Young D.F., Okiishi T.H., 1998)

2) Belli bir sikisamaz akim alani i¢in hiz bilegsenleri asagidaki gibi verilmistir.

u=x2y v=4y’z w =2z

Boyle bir akim alaninin olusmas1 miimkiin midiir? A¢iklayin (Munson B.R., Young D.F., Okiishi
T.H., 1998)

3) Belli bir sikisamaz akim alani i¢in hiz bilesenleri asagidaki gibi verilmistir. (m/s)

z(x- 2)2

U=txy v=— 1 wW=Xxy
t+1

a) Akim kararli midir?
b) Akim tiniform mudur?
c) Akim kag boyutludur?
d) Bodyle bir akimin olusmasi miimkiin miidiir?
e) Akim gevrintili midir? Cevrintili ise ¢evrinti vektorlerini belirleyiniz.
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f) Asagida koordinatlari verilen noktalar i¢in akimin x yoniindeki yerel ivmesini ve yoniindeki
tagimsal ivme degerlerini bulunuz. A(x,y,z,t)=A(0,1,1,4) B(x,y,z,t)=B(2,2,1,0)

POTANSIYEL AKIM

SORU 1: Iki boyutlu akimlara ait hiz bilesenleri asagidaki gibi verildigine gore, bu fonksiyonlarin

akimin stirekliligini ve ¢evrintisiz akis halini (potansiyel akim halini) temsil edip etmedigini
belirleyiniz (Pao, 1961).
a) u=Cx, v=-Cy

b) u=—%, v=Clnxy
y
C)U=X+Yy, V=X-Y

d) u=Ax*>—Bxy, v:—2Axy+%By2

SORU 2: Asagida verilen akim fonksiyonlarindan hangileri cevrintisiz akim alanin1i miimkiin
kilmaktadir (Pao, 1961).
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a) ¢ = AX + By’
b) v = Axy”

c) v =Asinxy
d) w=Aln(x/y)

SORU 3: Asagida verilen ¢ hiz potansiyelleri i¢in u ve v hiz bilesenlerini hesaplayiniz, siireklilik

denklemini saglayip saglamadiklarin1 gosteriniz (Pao, 1961).

a) o=xX+Yy

b) o =x"+y°

C) d=sinx+siny
d) =In(x+y)

SORU 4: iki boyutlu bir akisa ait hiz potansiyelleri asagidaki gibi verilmistir. Bu akimlara ait akim
fonksiyonlarini belirleyiniz (Pao, 1961).

2) p=x+y
b) ¢=x"+y*

BOYUT ANALIZI

SORU 1: Mutlak piiriizliliigh k olan dairesel kesitli borudan 6zgiil kiitlesi p, dinamik viskozitesi
4 ve ortalama hiz1 V olan sikisamaz bir akigkan akmaktadir. Basing gradyanini boyutsuz gruplarin

bir fonksiyonu olarak elde ediniz (Yiiksel, 2005).

SORU 2: Kiigiik bir orifis tizerindeki debi, Q, orifis alanina, A, orifis yiikiine, H, ve yer¢ekimi
ivmesine baglidir. Debiyi ifade eden denklemi yaziniz (Hamill, 1995).

SORU 3: Dinamik vizkozitesi u, 6zgil kiitlesi p, ortalama hizi V olan bir akigskan igerisine

yerlestirilen ¢cap1 D, olan bir kiire i¢in direng kuvvetini F, veren esitligi bulunuz (Hamill, 1995).

21



22



